

Ρύθμιση χρεών - σωσίβιο για τα ταμεία ψάχνει η κυβέρνηση

Επανερχεται στο προσκήνιο η πρόθεση της ηγεσίας του υπουργείου Εργασίας να διαπραγματευτεί με τους εκπροσώπους των δανειστών νέα ρύθμιση ληξιπρόθεσμων οφειλών, καθώς τα σημαντικά προβλήματα ρευστότητας που αντιμετωπίζουν τα ταμεία, αλλά και η συνεχής αύξηση των οφειλετών, μεγεθύνουν τα ελλείμματα των ταμείων. Το νέο σύστημα δόσεων και εξυπηρέτησης ληξιπρόθεσμων οφειλών αναμένεται να τεθεί στη διαπραγμάτευση του Σεπτεμβρίου, καθώς διαπιστώνεται καθημερινά ότι τα χρέη προς τα ταμεία αυξάνονται ανεξέλεγκτα, αγγίζοντας πλέον τα 25 δισ. ευρώ.

Πρόκειται για ακόμη μία δύσκολη πτυχή της αξιολόγησης του φθινοπώρου, με τους θεσμούς να έχουν ξεκαθαρίσει ότι μετά και την θεσμοθέτηση της ρύθμισης των 100 δόσεων, στόχος πλέον είναι η αυστηροποίηση των διαδικασιών. Είναι ενδεικτικό ότι, από την 1η Ιανουαρίου 2017 και μετά, θα θεωρείται ληξιπρόθεσμη η μη καταβολή των τρεχουσών εισφορών και φόρων, μετά την πάροδο μίας και μόνο ημέρας από την προβλεπόμενη ημερομηνία.

Από την πλευρά της η κυβέρνηση θέτει ως στόχο την άντληση εσόδων σε ένα σύστημα που παρά τις περικοπές συντάξεων και την αύξηση εισφορών παραμένει ελλι-

ματικό, αλλά και την επανένταξη στο σύστημα ασφαλισμένων και εργοδοτών που αντιμετωπίζουν πραγματική αδυναμία και δεν κατάφεραν να ανταποκριθούν στην υφιστάμενη ρύθμιση. Είναι χαρακτηριστικό ότι τα ληξιπρόθεσμα χρέη που έχουν ενταχθεί στο Κέντρο Είσπραξης Ασφαλιστικών Οφειλών (ΚΕΑΟ) το β' τρίμηνο του έτους να ανέρχονται πλέον σε 16,6 δισ. ευρώ. Οφειλέτες που εντάχθηκαν σε κάποια από τις ρυθμίσεις χρεών που τρέχουν, αδυνατούν πλέον να ανταποκριθούν στην πληρωμή των δόσεων, με αποτέλεσμα από τις συνολικά 147.308 ρυθμίσεις, να παραμένουν ενεργές μόλις οι 50.249. Οι 88.217 έχουν ήδη καθεί ενώ υπάρχουν και 8.842 που έχουν ολοκληρωθεί. Ειδικά για τη ρύθμιση των 100 δόσεων, το διάστημα Απρίλιος - Ιούνιος 2016, σύμφωνα με τα στοιχεία του ΚΕΑΟ, 36.053 οφειλέτες από τους 75.451 - σχεδόν το 50% - βρέθηκε εκτός.

Αυτό που δημιουργεί στην ηγεσία του υπουργείου Εργασίας ελπίδες ότι υπάρχουν περιθώρια διαπραγμάτευσης με τους θεσμούς, είναι το γεγονός ότι υπάρχουν κάποιοι (3.469 οφειλέτες), που ενώ έχασαν τη μεγάλη ρύθμιση (των 100 δόσεων) υπήχθησαν στις 12 δόσεις. Για τον λόγο αυτό άλλωστε, μεταξύ των όσων θα διαπραγματευτεί το οικονομικό επιτελείο,

είναι η προώθηση διατάξεων που θα δίνει τη δυνατότητα επανένταξης σε κάποιους που έχασαν τη ρύθμιση λόγω λάθους, για λόγους ανωτέρας βίας ή λόγω αδυναμίας των πληροφορικών συστημάτων να εναρμονιστούν με το ΚΕΑΟ.

Καθώς μάλιστα, σύμφωνα με την πρόσφατη ασφαλιστική μεταρρύθμιση, από το 2017 θα υπάρχει ενιαίος μηχανισμός είσπραξης εισφορών και φόρων, η κυβέρνηση αναμένεται να ζητήσει νέα, ενιαία ρύθμιση ληξιπρόθεσμων οφειλών, στην οποία όμως, ο αριθμός των μηνιαίων δόσεων και το ύψος του ποσού τους θα υπολογίζεται με βάση την εισφοροδοτική φοροδοτική ικανότητα κάθε υπόχρεου. Σε κάθε περίπτωση, η πορεία των εσόδων είναι εκείνη που «δίνει τον τόνο» για τις αποφάσεις που πρόκειται να ληφθούν το αμέσως επόμενο χρονικό διάστημα. Στο ΙΚΑ, τα έσοδα τον Ιούλιο σύμφωνα με τα πρώτα στοιχεία, αυξήθηκαν κατά 8% σε σχέση με τον Ιούλιο του 2015, όταν, λόγω της αβεβαιότητας που ίσχυε τις πρώτες ημέρες εφαρμογής των capital controls τα έσοδα του ταμείου είχαν κατακρημνιστεί. Στον ΟΑΕΕ, τα στοιχεία από το πρώτο τετράμηνο δείχνουν ότι εισπράχθηκαν εφέτος 460 εκατ. ευρώ, ποσό μικρότερο από τα 485 εκατ. ευρώ που είχαν εισπραχθεί πέρσι το αντίστοιχο χρονικό διάστημα.

POS: Τα κενά που υπάρχουν στο θεσμικό πλαίσιο που καλύπτει τα capital controls αποκάλυψε η υπόθεση με τις επιχειρήσεις που διέθεταν στην εγχώρια αγορά POS που εκκαθάριζαν τις συναλλαγές εκτός Ελλάδας. Η ύπαρξή τους ήταν γνωστή στην αγορά εδώ και μήνες. Η σύλληψη χθες 24 επιχειρηματιών αποκαλύπτει ότι το πρόβλημα είναι πως πολλοί δεν γνωρίζουν (ακόμα και αρμόδιοι) τι επιτρέπεται τελικά και τι απαγορεύεται. Έτσι, ενώ η αποδοχή καρτών για πωλήσεις λιανικής που εκκαθαρίζονται από τράπεζες του εξωτερικού απαγορεύεται, δεν απαγορεύεται (άρα επιτρέπεται) η εκκαθάριση πληρωμών για συναλλαγές χονδρικής! Συγκεκριμένα, με την εγκύκλιο ΠΟΛ 1055/4-5-2016 η εφορία αποδέχεται για έκπτωση από φόρο τις δαπάνες που γίνονται μέσω ξένων τραπεζών, όταν αφορούν επιχειρήσεις που και οι δύο συναλλασσόμενοι τηρούν λογαριασμούς στο εξωτερικό. Αντί δηλαδή να υποχρεώνει να έρχονται τα λεφτά στην Ελλάδα, η νομοθεσία επιτρέπει να αλλάζουν χέρια εκτός Ελλάδος, για υπηρεσίες και πληρωμές που αφορούν πράξεις στην ελληνική αγορά. Επιπλέον η απαγόρευση που επιβλήθηκε αφορά την «κατάρτιση συμβάσεων» για μηχανές POS που εκκαθαρίζονται από ξένες τράπεζες. Δεν φαίνεται να προκύπτει όμως ρητά η απαγόρευση λειτουργίας τέτοιων μηχανημάτων αν οι συμβάσεις είχαν συναφθεί πριν από την επιβολή των capital controls. Θα πρέπει να σημειωθεί ότι η πρακτική αυτή ήταν καθόλα νόμιμη πριν την επιβολή των capital control. Παράλληλα, αυτό που μένει τώρα να φανεί είναι το κατά πόσο υπάρχει στις περιπτώσεις αυτές φοροδιαφυγή. Και αυτό γιατί η χρήση τέτοιων μηχανημάτων δεν συνεπάγεται αυτόματα ότι τα έσοδα της κάθε επιχείρησης δεν φορολογήθηκαν ή ότι δεν κόπηκε απόδειξη. Με την έννοια αυτή, η παραβίαση των capital controls μπορεί να συνιστά αδίκημα, αλλά δεν φαίνεται πώς μπορεί να συνιστά αυτόματα απόδειξη φοροδιαφυγής, εφόσον η ελληνική επιχείρηση δηλώνει το εισόδημα στην Ελλάδα το εισόδημα που είχε από την πώληση. Επιπλέον, αφού η ΠΙΝΠ δεν απαγορεύει συναλλαγές χονδρικής από σόους τηρούν λογαριασμούς στο εξωτερικό δεν φαίνεται να αντιμετωπίζονται εξίσου σαν «φοροφυγάδες» οι επιχειρήσεις που ακολουθούν την συγκεκριμένη μέθοδο πληρωμών, παρότι για αυτούς δεν μπορούν να ελεγχθούν εύκολα από την εφορία οι κινήσεις τραπεζικών καταθέσεων που γίνονται στο εξωτερικό, όπως κατά κόρον γίνεται πλέον για όλους τους υπόλοιπους Έλληνες φορολογούμενους.

ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΟ

9/8/2016

Ίδιο σκηνικό για ακόμα μία ημέρα στο Χρηματιστήριο της Αθήνας: η νηνεμία στις ευρωπαϊκές μεταφράστηκε σε... πλήρη άπνοια στην ελληνική αγορά. Υποτονικό σταθερά το κλίμα στο Χ.Α., με περιορισμένες συναλλαγές και ανάλογο τζίρο, με το ήμισυ στον τραπεζικό κλάδο και το υπόλοιπο κυρίως σε ΟΤΕ, F.F. Group, Grivalia, ΟΠΑΠ, Μυτιληναίο, ΓΕΚ-ΤΕΡΝΑ, Τιτάν, Σαράντη, Τράπεζα Κύπρου, Αεροπορία Αιγαίου κ.ά. Περιορισμένη συγκριτικά η κινητικότητα στον τραπεζικό κλάδο, με το μεγαλύτερο ενδιαφέρον στην αντίδραση της Εθνικής Τράπεζας και δευτερευόντως σε Πειραιώς, Alpha Bank

Δείκτης	Τιμή	Μεταβολή
Γενικός Δείκτης	562,40	0,36%
FTSE	1.494,82	0,48%
FTSEM	689,65	-1,06%
Δείκτης Τραπεζών	657,62	0,22%

Αξία συναλλαγών (σε ευρώ)	Μετοχές με άνοδο	45
14.827.724	Μετοχές με πτώση	30
Όγκος συναλλαγών (μετοχές)	Μετοχές αμετάβλητες	13
20.590.325	<small>*Απο τις μετοχές που έκαναν πράξεις</small>	

και Eurobank. Από την τριάδα των ΟΤΕ, ΟΠΑΠ και ΔΕΗ, πιο δυνατός σήμερα ο

τίτλος του ΟΤΕ, με την αγορά να προβλέπει στα αποτελέσματα εξαμήνου.



w w w . e u r o 2 d a y . g r

Οικονομική ενημέρωση
με υψηλό δείκτη νοημοσύνης

Γιατί σήμερα η ενημέρωση είναι πιο σημαντική από ποτέ.

EURO2day
Νωρίτερα - Έγκυρα